
SCRIERI ALE LUI MIHAIL KOGĂLNICEANU DIN VREMEA 
MIŞCĂRII REVOLUŢIONARE DE LA 1848 

AL. ZUB 

Resuscitarea studiilor kogălniceniene a adus, mai cu seamă în dece
niul din urmă, însemnate contribuţii documentare h cunoaşterea fecundei 
activităţi a cărturarului şi omului de stat. S-au pU!blicat acte oficiale emise 
de Kogălniceanu, corespondenţă personală inedită, notele de călătorie, o 
bilbliograifie selectivă .şi un repertoriu epistolar, semnalându-se recent şi unele 
scrieri necunoscute. Aportul său la construcţia României moderne capătă ast
fel contururi mai precise, uşur:înd sarcina monografistului, iar cercetarea 
istorică beneficiază de argumente noi pentru o prezentare mai veridică, 
mai nuanţată a momeilltului. 

O despuiere sistematică a Arhivei Kogălniceanu şi a pU!blicaţiilor de 
epocă - .întreprindere anevoioasă şi de durată - va adăuga, fără îndoială, 
noi titluri la bibliografia lui M. Kogălniceanu, înlesnind o mai profundă 
cunoaştere a cărfurar.ului în contextul epocii şi o viitoare editare integrală 
a scrierilor sale, reclamată imperios focă acum o jumătate de veac. 

Ne vom referi în cele ce urmează la cîteva aspecte necunoscute ale 
activităţii sale publicistice din vremea revo'luţiei de la 1848, menite să cla
riJice într-o mai mare măsură rolul său în evenimentele amintite. 

Unele din scrierile puse În discuţie (memorii, pamflete etc.) i-au mai 
fost atribuite irpotetic şi pasager, dar revendicarea lor pentru repertoriul 
oper.ei lui Kogălniceanu reclamă 1ca indisperusabilă argumentarea paterni
tăţii. în absenţa unor menţiuni exprese (memorii, corespondenţă etc.), scru
tarea conţinutului şi analiza stilistică şi lexicală pot da indicaţii preţioase. 
Eventualele scrieri kogălniceniene, stabilite pe această cale, se cuvin rapor
tate apoi la evenimentele epocii, la rostul său încă insuficient cercetat în 
mişcarea revoluţionară de la 1848 şi mai cu seamă în epoca refugiului din 
Bucovina. Redactarea în acest răstimp a Dorinţelor part'idei naţionale ... şi a 
Proiectului de constituţie pentru Moldova îl situează pe Kogălniceanu între 
promotorii cei mai ardenţi ai progresului social şi ai unirii. Lupta lui se 
îndreaptă cu predilecţie împotriva regimului despotic al lui Mihail Sturdza 
şi împotriva protectoratului ţarist, obiective constante ale viguroaselor sale
critici. 
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Din această atitudine au rezultat o serie de scrieri, consemnate doar 
parţial în repertoriul său : 1 I. Protestaţie (Cernăuţi, 1848) ; 2. Noul acatist 
a marelui voevod Mihail Grigoriu (Cernăuţi, 1848) ; 3. Dorinţele partidei 
naţionale în Moldova (Cernăuţi, august 1848) ; 4. Proiect de constituţie pen
tru Moldova (Cernăuţi, 1848). 

Alte oîteva scrieri, a căror paternitate ·încercăm să o precizăm aici se 
cuvin reţinute de asemeni .în sarcina cănturarului şi militantului politic 
Kogălniceanu. 

I. Consideraţii stilistke şi de conţinut ;Îl îndemnaiSeră pe N. Iorga 
să-l considere pe M. Kogălniceanu autorul prezumtiv al broşurii lntîmplă
rile din Moldova în luna lui martie 1848 2 , .în care „s-ar .recunoaşte felul 
său istoric şi literar de a se exprima. Intuiţia lui N. Iorga, de amtea ori 
salutară, !Se sprijinea rpe „.av:întul retoric" ial broşurii, „()W111Pănită 'Şi plină 
de cuprins" 3 , sugerînd 1n acelaşi timp o raportare ~deologi,că la broşura 
de 1sursă munteană, 4 din aceeaşi epocă, Ce sînt meseriaşii 5• P.e de altă 
parte, IS-a afirmat că lntîmplările din Moldova ... emană din iniţiativa dom
nitorului 6 - ipoteză aihsurdă fiindcă .broşura 'În diiscuţie •conţine at.aicuri 
drastiice .îndreptate împotriva .Jui Grigore St'Undza, fiul lui Vodă, iar 5n
treaga expunere e o .critică a regimului autocnat. 

Relatarea asupra lntîmplărilor din Moldova ... este în fot cazul opera 
unui militant de o forţă morală şi intelectuailă remarcabilă, deplin edificat 
asupra stărilor de lucruri europene, adept al principiilor de libertate invo
cate pretutindeni de burghezia în ascensiune. Totodată autorul, spirit pon
derat şi prevăzător, distinge între modalitatea revoluţionară de soluţionare 
a problemelor social-politice, tinzînd la suprimarea regimului feudal şi 
modalitatea reformistă în care ameliorarea condiţiei de „slobozenia persoanei 
şi siguritatea averii", un tar.div habcas corpus autohton, s-ar realiza pe calea 
politicii de reforme promovată de domnitor. Petiţia fruntaşilor mişcării 
liberale - cele 35 de puncte redactate de V. Alecsandri - subscrisă apoi 
de .. mai multe mii" - izvora din această convingere. Urmări1le se cunosc: 
arestări, percheziţii („nocturnele strategii" ale beizadelelor), molestări, „tot 
I aş ul declarat în stare de blocadă", încarcerarea şi exilul fruntaşilor peti
ţionari. Se cunoaşte şi reactia „partidei naţionale", care va părăsi terenul 
legalităţii (,.sfînta păzire a regulamentului organic") şi va întreprinde 
atacuri concentrate împotriva regimului lui M. Sturdza. In fruntea acesteia, 
organizînd consfătuiri conspirative, stă M. Kogălniceanu, autorul mai mul
tor broşuri şi pamflete 1ndreptate contra autocratului. Ele au fost impri
mate anonim sau deghizat, subminînd serios autoriitatea centrală. Fratele 

1 Dan Simon c s cu, Contribuţii la bibliografia lui M. Kogălniceanu, în „Studii 
şi materiale de istorie modernă", I, Bucureşti, 1957, p. 458, 461. 

2 Reprodusă în Anul 1848 în principatele româ11e, I, Bucureşti, 1902, p. 467-4 79. 
~ N. I org a, Istoria românilor, IX, Bucureşti, 1938, p. 127. 
'• Cf. Istoria României, IV, Bucureşti, 1964, P. 49. 
5 Reprodusă în Anul 1848„., I, p. 460-467. 
6 A I e x an d r c A. C. St u r d za. Regne de Michel Sturdza prince regnlint de 
Moldavie. 18S4-1849, Paris, Libr. Plon-Nourrit, 1907, p. 109, nota. 
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său, Alecu, avea dreptate să-i scrie că broşurile ·Sale i-au pricinuit lui Vodă 
„mult sînge negru". 

Stilul oratoric, at1t de personal, este o primă indicaţie de paternitate: 
„Astăzi, oînd toate popoarele se constituie pe o hază slobodă„." etc. Se invocă 
„duhul veacului", în numele căruia se reclamă „schimbări în instituţiile 
primitive ale principatelor". Aceste schimbări erau meni.te să conducă, în 
spiritul petiţiei, la redresarea multilaterală a ţării : „stîrpirea abuzului şi a 
corupţiei ; îmbunătăţirea .stării locuitorilor săteni ; foflorirea negoţului, uşu
rarea agricuLturii şi a comerţului prin desfiinţarea dărilor .împovărătoare ; 
înfiinţarea de şcoli elementare cît şi înalte, prefacerea în sistemul 1Învăţă
turii publioe pe o bază naţională ; desfiinţarea obşteştii adunări de astăzi 
t:e, precum toată lumea ştie, e rodul corupţiei acelei mai neruşinate ; slobo
zenia tiparului, în sf1îrşit, o gardă cetăţeană". Rezumate astifel de autorul 
broşurii, cele 35 de puncte ale petiţiei sîl11t reproduse apoi Îln întregime, ca 
dovadă că „moldovenii„. nicidecum n-au vrut răsturnarea statului lor". 
:V.oia 1să fodepăr,teze astfel acuzaţia de revoluţionarism care li se aducea. 
Apărarea .însă pare mai mult un abil reproş adresat petiţionarilor care 
ignorau, 1În legalismul lor ostentativ, „partea nepri\'Îlegiată" a .ţării : ,„revo
luţionară - scria el - ar fi fost mişcarea atunci cînd petiţionarii ar fi 
avut în gând să schimbe duhul instituţiilor, care sînt aristocratice, care 
hărăzesc privilegiuri nobleţei, împilează însă partea neprivilegiată ; revo
luţionară mişcare ar fi fost atunci cînd împotriva g,lăsuirii Reglementului 
ar 1fri cerut o reprezentaţie naţională, cînd 1s-ar fi .cerut o Cameră, unde 
pe lângă boieri, în mai mare parte să şeadă negustori şi locuitori săteni ; 
revoluţionari ar fi fost petiţionarii cînd ei ar fi rcerut egalitatea fo contri
buţie, iar nu, precum Reglementul glăsuieşte, o contribuţie numai pe cape
tele cele neavute, pe persoanele acele care abia prin sUJdoarea frunţei lor 
se pot hrăni singure ; cînd s-ar fi cerut desfiinţarea boerescului şi ţăranul 
să fie proprietar. Revoluţionari ar fi fost în smrşit petiţionar.ii dacă ei ar fi 
cerut ca slujbele să fie ocupate numai de oameni cu merit, fără 1deosebire 
da'Că meritul se află sub hainele galante [ale] unui magnat 1Sau isUJb îm!hră
cămintele modeste [1ale] unui sătean 1sau 1negUJstor". Iată aşadar, strecurat cu 
abilitate - În negativ - crezul politic al lui Kogălniceanu, formulat cu 
pregnanţă ceva mai tîrziu, .în august, în Dorinţele partidei naţionale din 
Moldova. Regulamentul organic este condamnat categoric de data aceasta, 
schiţîndu-se un vast program politic, economic şi social. Unele pasaje sînt 
de o surprinzătoare elevaţie : „că nu este omenesc ca omul să exploateze 
pe •om, ~,·.ca cei 1mulţi să fie instrumentele ide muncă ale celor 1puţini". 1 

M. Kogălniceanu ţinea să menţioneze, just~fioînd radicalizarea programului 
partidei naţionale : „cînd la 28 mart obştea adunată .Jn laşi .din toate ţinu
turile Moldovei a cerut numai acele 35 puncturi Sntemeiate pe Reglemente, 
ea prin aceasta n-a arătat că n-ar avea trebuinţă şi de alte reforime mai 
radicale". 8 Etapa martie-august 1848 reprezintă, între lntîmplările din 

' Anul 1848 .... IV, p. 108. 
8 Ibidem, p. 91. 
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Moldova ... şi Dorinţele partidei naţionale„., însuşi drumul radicalizării lui 
Kogălniceanu, cristalizarea programului politic liberal. . . 

în sfîrşit, în sprijinul paternităţii propuse, trebuie invocate at~cunlc 
vehemente împotriva Jui Gr. Sturdza cu care se afla intr-un redutabil con
flict şi împotriva lui Vodă unsuşi, comparat cu „micii tirani din veacul de 
mijloc", promov.înd o „politică machievelică" de conspiraţii şi intrigi, menite 
să semene discordia în rîndurile opoziţiei. înfi.erînd violenţa care a provo
cat „singeroasa dramă" din martie şi raidurile lui Gr. Stu11dza („acest nou 
Neron") 'În fruntea arnăuţilor pentru pacificarea ţării, autorul îndheie : 
„In sfîrşit, vremea a sosit ca to1 bunul patriot să se pătrundă de acest mare 
adevăr, 'Că Michailachi Sturdza cu înzoaţii săi fii sînt nesuferiţi în ţeară 
şi că este de datoria fiecărui cetăţean să-i prigonească, să-i isgonească prin 
toate mijloacele cu putinţă. lată judecata lumii. Amin". Fina;lul aminteşk 
de broşura, scrisă tot de Kogălniceanu, 'În mai 1848, după sosirea comisiei 
de anchetă (Mihail Sturd::a, partida naţională şi comisia), fo care se pro
ferează acee~i ameninţare la adresa domniitorului : „Însă :şi fiecare moldo
vean atunci, tot fără s-o vrei, va alerga la păcat, înoît acel ce va cerea 
a primejdui viata tai sau a vreun,uia din sămînta ta, va crede asemenea 
că-şi scapă viaţa, îşi scapă ţeara şi face faptă plăcută lui Dumnezeu" 9

• 

Să notăm. în sprijinul ipotezei noastre, fluenta şi virtuţile dramatice 
ClJle naraţiunii, presărată pe alocuri cu expresii din recuzita oratoriei lui 
Kogălniceanu. 

Broşura trebuie să fi apărut în aprilie, tentînd apărarea partidei libe
rale fată de învinuirile şi pericolele externe. Înainte chiar de începerea 
mişcării revoluţionare din Moldova, cancelarul Nesselrode comunica consu
lului rus din Principate (16 martie), preventiv, că oricare ar fi în alte ipărţi 
„rezultatul orcanului revoluţionar, împăratul este determinat a nu suferi ca 
anarhia să pătrundă în partea staturilor otomane puse SUJb a sa protec
ţie~. 10 Era firesc ca fată de asemenea avertismente, gruparea .liberală să-şi 
ia măsuri de precauţie, punîndu-se sub scutul legalismului. lntîmplările 
din Moldova în luna lui martie 1848 erau înfăţişate de Kogălniceanu în 
această lumină. După cît se pare el s-a ţinut în umbră în timpul eveni
mentelor din martie, dar era la curent cu tot ce se înbîmpla, informat cu 
promptitudine de camarazii şi oamenii săi de încredere. 

2. I s-a atribuit, în treacăt 11 , paternitatea broşurii Mihail Sturdza, 
/Jartida na(ională şi comisia, publicată anonim 'În luna mai 1848, după sosi
rea în Principate, pentru anchetă, a generalului rus Duhamel şi a comisa-

• Anul 1848„., I, p. 438. 
10 Ibidem. p. 168 şi 169. Vezi şi Istoria României, IV, Bucureşti, 1964, p. 41. 

11 A. D. Xenopol. Istoria românilor din Dacia Traiană. XII, laşi, 1889 p. 51. 
În biblioteca Academiei (Colecţia Sturdza), broşura era legată de altfel împr~ună cu 
Căinţa încrederii„. care i-a fost multă vreme atribuită lui Kogălniceanu (Cf. I d e m, 
Istoria românilor. VI. laşi, 1893, p. 385); N. I org a Ist. lit. rom. în veacul XIX. 
voi. III, Bucureşti, 1909, p. 95 ; Lu creţi a Ră du Ies cu-Prav ă t z Activitatea lui 
Mihail Kogălniceanu, laşi, 1963, p. 91 ; I o n V. G r u ia, Dorinţele p'artidei naţionale 
din Moldova, Bucureşti, 1944, p. 18. 
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rului turc Talaat, Ef endi. 12 Presupunerea apare întemeiată atunci când avem 
în vedere structura lucrării, informaţia politică vehiculată, stilul, expresiile 
amintind cunoscuta filipică anti-Stul'dza din Noul acatist a marelui voevod 
Mihai,[ Grigoriu din timpul şederii sale .Ia Cernăuţi, sau Protestaţia, ante
rioară, 1contra celor, care, pentru idi1screditare, îi atribuiau broşura Căinţa 
încrederii În boierii aristocraţi şi sfînta hotărîre de a nu-i mai crede. Cu 
aceeaşi vioJ,enţă pamfletară vestejeşte şi corupţia pe ()are se iÎntemeia 1guver
narea lui Mihail Sturdza, „politica şi sufletul său" (p. 431). Paraifrazînd 
un proverb rusesc invocat şi cu altă ocazie, autorul exprima speranţa că 
„acest Mihail „. va ajunge în cunînd să cunoască că împăraţii nu-s niciodată 
aşa de ·departe ca să nu afle în sfiîrşit crimele şi Dumnezeu aşa ide ·SU~ 
ca să nu le poată fulgera" (p. 431). înfăţişează, iÎn termeni care amintesc 
virtuţile stilistice ale Acatistului, tabloul ţării ajunsă sub puterea discreţio
nară a voevodului încriminat. „Slujbaşii statului vor fi feciorii săi boie
reşti, neguţător1i, orîndarii ·săi, armia ţării, străjării lui şi ţăranul tot 
sărac ! Obşteasca Adunare va fi cisla statului şi Mihail Grigore Sturdza 
Voevod : ·CU mila lui Dumnezeu vecinic proprietar ţării Moldovei" {ip. 437). 
Spiritul liberal care inspiră această critică violentă şi abilă ţme în tot cazul 
de atitudinea lui Kogălniceanu din vremea oind M. Sturdza începuse teri
bila prigoană împotriva fostului său aghiotant. Autorul stăruie să convingă 
pe boieri şi bi1serică să se desoli·darizeze de Vodă, fofăţiŞIÎnd.u-le tabloul 
sum!bru al ţării sub domnia consolidată a tiranului. Iar comisarii puterilor 
proteotoare erau chemaţi să observe atent şi obiectiv starea lamentabilă în 
care ajunsese ţara şi să nu se lase înşelaţi de manevrele ocîrmuirii. Cîn
tărind şansele anchetei, autorul - avocat cu mare faimă - invoca pre
ventiv un principiu de drept, după care, „criminalistul nu se poale ajuta. 
cu mărturisirile slugilor şi ale fiinţelor pătate". Finalul avertizează fără 
echivoc, pe acelaşi ton : „Miohaile ! Ştii foarte bine că tobdeauna frica insu
flă neîncredere, neîncrederea aduce prepus şi prepusurile nasc icrimele. Cîr
muirea ta ajungiînd atuncia a fi neapărat foconjurată de crime, ţeara va fi 
ameninţată de primejdii „. Tu fără să vrei, te-i preface din Domn în 
călău, crezînd că cu aceasta îţi scapi viaţa, îţi scapi a:verea şi faci o slujbă 
curţilor împărăteşti. însă şi fiecare moldovan atunci, tot fără s-o vrei, va 
ailerga la păcat ; incit acel ce va cerea a primejdui viaţa ta, sau a vreunuia 
din 1săimînţa ta, va crede .a,seimenea ·Că-şi 1scapă viaţa, îşi 1scapă ţeara .şi .face 
faptă plăcută lui Dumnezeu" (p. 438). 

3. M. Kogălniceanu continuă lupta împotriva regimului autocrat în 
timpul refugiului bucovinean, iar arma de care se slujeşte abil şi eficient 
este tot scrisul. 

Biografii amintesc, de pildă, că M. Kogălniceanu a colaborat la ziarul 
„Bucovina", editat la Cennăuţi de fraţii Hurmuzaki (1848-1850) - fapt 
notoriu, căci e consemnat de Ubicini în Dictionnaire universel des conlem
/JOrains (1858) al lui G. Vapereau - dar o precizare a acestei colaborări 

u: Broşura (20 p.) a fost reprodusă în Anul 1848, p. 430-438, din oare cităm. 

https://biblioteca-digitala.ro



84 6 

nu s-a fă<:ut focă. N. Iorga îi atribuia 1în treacăt „corosivul foileton împo
triva lui Mihai Sturdza, bucată de li•teratură adevărată, al cării autor tre
buie să fie Kogălniceanu însuşi" 13• Este vorba de acea scrisoare deschisă 
puhlicată î111 primele trei numere din „Bucovina" sub titlul : Carte a fostului 
rege Ludvig Filip cătră încă fiindu[ damn Mihail Sturdza 14, pe care Per
pessicius a supus-o disecţiei stilistice pentru a confirma ipoteza paterni
tăţii lui Kogălniceanu, păstr.înd totuşi - ipînă la o deplină omologare -
oarecari rezerve. 15 Neîndoielnic, autorul subtilului pamflet, conceput sub 
forma unei epistole pe care monarhul burghez silit .de revoluţie să se ref u
gieze în Ang.lia (pentru derutare, scrisoarea e datată : Claremont-House, 
1\nglia 1848, aprilie), o adresa autocratului din Moldova, este M. Kogăl
niceanu. Parti.cularităţi stili.stice îl deosebesc net .de .ceilalţi 1scriitori din 
epocă. Singurul care i-ar putea fi opus dintre pribegii aflaţi la Cernăuţi 
e Alecsandri, dar proza lor e totuşi atît de diferită. 16 Cei doi principi sînt 
puşi mereu faţă :în faţă cu lăcomia, despotismul şi lipsa lor de scrupule. 
Louis Philippe îi aducea elogii domnitorului moldovean pentru rîvina cu 
care şi-a adunat atîta avere şi pentru abilitatea cu care îşi exercita tirania. 
L-a prevenit Guizot, istoricul şi sfetnicul său, că poporul, „balaurul acel 
încruntat", nu-l mai poate suferi la oîrma principatului. De aceea Si adresa, 
inocent, un triplu consiliu: „să fugi şi iar să fugi .şi tot să fugi", împreună 
cu „clironomii" şi sfetnicii săi, îndeosebi cu ministrul de finanţe şi cu cel 
de justiţie. Să nu ru.ite nici pe ,,ifos tul agă" şi luînd drumul Dunării, să 
se oprească la Măcin o clipă, „spr.e a da cu mîndrie un despreţuitor adio 
răilor ce cu atita dreptate ai surgunit acolo" (p. 25). Regreta, perfid, că pe 
unii din a'Ceştia singur i-a tolerat în capitala sa : „şi iată acwna amărăsc 
domneştiile zile" ale Măriei-Sale. Sînt, în lunga scrisoare deschisă, ele
mente care lărnuresic deplin paternitatea ei. Menţionarea, de pildă, a „fos
tului agă" printre cei clintii care ar trebui să împărtăşească soarta 1domni
torului indezirabil poate fi şi o răfuială personală, căci, .după cum îi va 
relata singur. mai tîrziu, lui Al. Papadopol-Calimaih, aga Tudorachi Ghica 
a fost executorul ofisului domnesc de surghiunire a sa la Mănăstirea Rîşca., 
în 1844, cu ocazia procesului tîrgoveţilor din Botoşani cu Mănăstirea 
Popăuţi. 17 El îi înconjurase casa cu un detaşament de lănceri, cerindu-i 
să se supună poruncii domneşti, „Poporul ieşean umpluse uliţele şi Kogăl
niceanu se opunea, zicînd că nu se va supune ofisului domnesc, recunos
cîndu-se vinovat şi că nu se va da viu, dar că va pleca din ţară spre a 
linişti oblăduirea". Numai un şiretlic al agăi a reuş.it să-l aducă la ascul-

13 N. I org a, Istoria literaturii rom. veacul XIX, voi. III, Bucureşti, 1909, p. 20. 
14 „Bucovina~. I (1848), nr. 1 (4 octombrie) p. 2-3; nr. 2 (li octombrie), p. 

l_ţ._14 ; nr. 3 (22 octombrie) p. 23. fn nr. 2 şi 3, titlul prescurtat: Carte a lui Luis-Fili/J 
<ătră Mihai Sturza. Reprodusă şi în Anul 1848 .. „ voi. V, p. 16-20. 

15 P c r p e s 1 ici u s, Instantanee din literatura anului 1848, in „Viata românească M 

nr. 2. 1948, p. 58 (Studiu retipărit în volumul Menţiuni de istoriografie literară şi folclor 
( 1948-1956) Bucureşti, E.S.P.L.P. ; vezi p. 53-65. · 

16 Ibidem. 
17 A I e x a n d r u P a p a d o p o 1-C a I i m a c h u, N otită istorică des/Jre orasul Bo

Joşani, Extras din „Analele Acad. Române", S. II, t. IX, Bucureşti, 1887, p. 48-49. 
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tare şi e firesc ca patru ani mai tîrziu, cînd conflictul său cu Mihail Sturdza 
ajunge la paroxism, Kogăalniceanu să-şi amintească de acea ·împrejurare. 111 

la:tă şi o referinţă autobiogra.fică mai .directă, în aceeaşi epistolă : 
„Măria-ta .ai plătit ucigaşi ca să-ţi omoare 1Împotrivitorii şi ai ·dat dte 
atîta de cap" ... etc . .(p. 3). Aluzie evidentă la faptul că Mihail Stur,dza 
încercase să-l suprime în oîteva 11înduri, după cum rezultă din articolul 
Răspuns la calomniatori, publicat de Kogălniceanu zece ani mai tîrziu, 1în 
„Steaua Dunării". 19 AJpănndu~e anonim ÎII1ljpotriv1a calomniilor lui 
N. Goncescu din broşura Documente trebuitoare domnilor alegători (1858). 
Kogălniceaălu (articolul poartă indiscutaJbil pecetea sa ideologică şi stilistică) 
ne 1dă această informaţie preţioasă: .după 1surghiunirea •sa 1în 1844, beiza
dea Dumitrachi Sturdza, unul <lin fiii lui Vodă, „au pus pe adiotanţii săi 
ca să-l căsăpească cu sabia" şi că mai tirziu, rÎndhis din nou, a izbutit să 
fugă, iar „Măria Sa au pus preţ pe capul d-sale Kogălniceanu, făgăiduind 
o boierie şi o 1swnă de galbeni, aceluia 1ce l-ar prinde viu .sau mort". Mai 
adăuga apoi - lucru ştiut şi din rapoartele oficiale - că „luni de zile 
d. Kogălniceanu au fost urmărit prin munţi de potira domnească pînă 
cîoo au putut scăpa în Bucovina. Marturi sînt părinţii monahi din Neamţ, 
Teofan şi Ghenadie, În care s-au tras cu puşca socotindu-se a fi d. Kogăl
niceanu". Aluziile la fapte din istoria curentă, la r.elaţiile dintre diverse 
persoane, indică :în .autorul fictivei ep~stole pe un ·cunos-cător :penf ect al eve
nimentelor şi oamenilor, aşa cum a fost Kogălniceanu. în afară de aceasta, 
emitentul e ·şi bine infonnat asupra întîmplărilor din Franţa, puse mereu 
faţă în faţă cu ceile din Moldova, unde ise f,<lic auzite, „vuete omonî
toare de răscoală". Limbajul voit arhaic, icu graţia epistolară .obişnui fă fo 
corespondenţa dintre pri111Cipi (interesante ip iese autografe de arhivă .arată 
că M. Kogălniceanu redadase în tinereţe, după •întoarcerea :de 1la Berlin, 
corespondenţa lui Mihail Stundza), vine să confirme ipoteza acestei pater
nităţi. 

4. Cum ise ştie, dezvoltarea mişcării .revoluţionare din Princi!Pate a 
fost împiedicată de ocuparea Moldovei de către armata ţaristă. 20 La 19· 
iulie 1848 contele N esselrode, cancelarul Rusiei, trimitea agenţilor săi 
diplomatici o notă circulară 21 , 1În care justifica necesitatea acestei ocupaţii. 
împotriva notei cancelarului care acuza Principatele de intenţii pandacice 
protestează cu vehemenţă M. Kogălniceanu, mai :întîi .în Dorinţele partidei 
naţionale din Moldova (august 1848), invocînd argumentul de ·bun-simţ 
că în starea în care se aflau principatele nici nu puteau concepe „nebunia" 
de „a se pune deodată în război cu Austria, Ungaria şi Rusi.a numai pentru 
a reconstitui vechea Dacie ! " 22, apoi în arti.colul Refruntarea depeşei ruseşti 

1e A Ie x an dr u Pap ad op o I - Ca lii m a c h u, Notiţă i.Jtorică •.. , p. 49. 
11 „Steaua Dunării", III (1858), nr. 11 supliment. Vezi şi M. K o g ă Inice anu, 

Cuvî7tt in contra adresei„„ Bucureşti, 1863, p. 14-15. 
10 Istoria României, IV, Bucureşti, 1964, p 41, 55, 58-59; K ar I Marx, 111Jem

nări despre români, Bucureşti, 1964, p. 150, 153-154. 
11 Textul notei, în Anul 1848„. II, p. 60~14. 
n Anul 1848 .•. IV, p. 127. 
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din 19 iulie a.c. publicat .anonim în „Gazeta ide Transilvania" 23
• Intr-o 

lucrare recent apărută 24 , Cornelia Bod.ea atribuie a,ceastă ,;reifruntare" _re
dactorului „Gazetei de Transilvania", întemeindu-se desigur pe corespon
denţa lui G. Bariţiu în care surprindea aceeaşi preocupare. El îndemna 
foarte insistent pe Golescu-Negru să combată „nota" lui Nesselrode în presa 
franceză pentru a preveni demoralizarea opiniei pu!blice europene şi 
sugera - gîndindu-se la I. Maiorescu - .o iniţiativă similară pentru presa 
germană. Totuşi o notă a r.edacţiei menţiona că „acest articol au ieşit din 
condeiul unui moldovan şi purcede din manifest a rea opiniei publice moldo
vene", iar în tabela cronologică a volumului IV din Anul 1840 în princi
/Jatele române (p. 736), editorul (indicaţia lui D. A. Stmdza, desigur) atri
buia artico'lul, fără argumente, lui M. Kogălniceanu. Stilul şi maniera de 
argumentare sînt în adevăr proprii marelui cărturar. E un protest virulent 
contra intervenţiei armate a Rusiei, ce se voia .legitimată prin nota amintită 
a „cabinetului de la Neva", în ·care înalta Poa.rtă era .avertizată asu.pra 
pregătirii în Principate a unei „mişcări răsturnătoare';, urmărind „să resta
tornicească un regat daco-român... pe o bază istorică a naţionalităţii lor" 
(p. 336). O asemenea pildă ar avea consecinţe funeste asupra imperiului oto
man predispus la dezagregare. De aici - se demonstra în nota cancela
rului - necesitatea de a se oootrua 1prin forţă ni1stalizare.a ,acestei tendinţe. 
Răspunsul lui Kogălniceanu, competent şi drastic, demasca ambiţia secretă 
a Rusiei ţariste de a-şi extinde influenta. condamnînd totodată protecto
ratul asupra principatelor. Cine a cerut protecţie ? „Şi apoi aşa trebuie să 
se ipoarte protectorul cu proteguiţii, oa şi Chronos cu fiii 1săi ?" (p. 339). 
Nu era numai o „refruntare" a circularei lui Nesselrode, ci şi un act de 
îmbărbătare a compatrioţilor .. „Privegheaţi şi vă rugaţi şi fiţi gata, că nu 
ştiţi ziua nici ceasul dnd mîntuitorul va 1sosi", încheia Kogălniceanu pro
f etic, avertizînd asupra gravităţii evenimentelor ce av.eau să urmeze. Iar 
drept moto, un alt verset biblic: „Vestit-am şi am grăit adevărul tău şi 
mîntuirea ta am spus". Deplasată în pla:nul politic şi social din vremea 
cristalizării României moderne, confesiunea psalmistului rezumă 'Înţelesul 
profund şi misionar al activităţii lui M. Kogălniceanu. 

Colaborarea lui Kogălniceanu la ziarul Bucovina, vag menţionată de 
biografi, este greu de stabilit cu pr,eciz·ie dar ea trebuie să fi fost destul 
de substanţială. Afirmaţia făcută în articolul Jurnalismul românesc (1855) 21> 

că ziarul „Bucovina" a fost redactat de „emigraţii din Moldova" nu pare 
de foc accidentală, iar rectificarea făcută ulterior 20 fo favoarea fraţilor 
Hurmuzaki e mai mult un gest circumstanţial. Rubrica evenimentelor din 
Moldova, întreţinută sub formă de corespondenţă, a avut, după stilul expu-

23 „Gazel? de Transilvania", 1848, nr. 75-77 (13-20 septembrie), p. 309-310, 
313-314, 317. Reprodus şi în Anul 1848 în Princif1atele române, IV, p. 335-341, din 
care cităm. 

u C o r n e ~ i a B o d e a, Lupta românilor f1entru unitatea naţională, 1834-1849, 
Bucureşti, Ed. Academiei, 1967, p. 1 71. 

25 ,.România literară", 1855. · 
21 Ibidem, p. 92, 173. 
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nerilor, mai mulţi colaboratori. Unul dintre aceştia a fost fără fodoială 
M. Kogălniceanu, care în timpul şederii sale la Cernăuţi n-a încetat să 
păstreze cea mai str.însă legătură cu Moldova, conducîndu-şi, din refugiul 
său, de fa distanţă, afacerile ~i fotîlnindu-se În secret, la .frontieră, cu 
informatorii săi. El continuă aici, necruţătoare, lupta ~mpotriva fostului său 
protector. „Vrei ca Moldova să se apere - se adresa Kogălniceanu fra
telui său la 11 oct. 1848 - cînd ea n-au fost în stare de a se scula în con
tra unui ticălos domn ca Sturdza. Şi apoi acum proclamaţiile sînt de pri
sos." Ceea ce trnbuia făcut, era subminarea pe orice cale a administraţiei 
autocratului. Ii cerea, în consecinţă, să-i trimită „articolde de corespon
denţă asupra abuzurilor lui Sturdz.a ; însă nu generalităţi, des faits et des 
faits. Cercetează - insista pribeagul - furtişagurile lor şi ruşfeturile 
lor" etc. 27 „Bucovina" a publicat ,în adevăr numeroase cor,espondenţe din 
laşi, menite să lumineze opinia publică asupra regimului intolerabil al foi 
M. Sturdza. Anunţă chiar publicarea unei biografii a autocratului pentru 
întocmirea căreia cerea şi „o colecţie a cuvintelor Măriei-Sale către Adu
na·re de la începutul domniei". Este vorba de Recueils des communicatiom 
de S.A.S. le prince regnant de la Moldavie Mihail Sturdza.... depuis 
J',annee 1834 jusqu'en 1840, Ias.si 1840, pe care o tipărise Asaohi. „Cuvin-
tele lui Vodă, preciza Kogălniceanu mai apoi, n-ai trebuinţă să le aduni, 
ele sînt toate adunate într-o ediţie tipărită acum la Asachi" 28 . La 1 O decem
brie i se .adresa din nou : „Îţi trimit un program pentru biografia lui 
Stu11dza, oricine are documenturi asupra vieţii sale, pofteşte-l să ni le tri
mită". 29 Depăşită de evenimente, lucrarea n-a mai apărut, dar proiectul 
a bi,ciuit !În 1destul ambiţia domnitorului de a-l ·Îimpi.edica pe rebel isă se 
aşeze iÎn capitala imperiului. 30 La 22 ianuarie 1849 Kogălniceanu se afla 
totuşi la Viena ispitit de carnaval şi aştepta, în trecere spre Paris, veşti 
din ţară. 31 Colaborarea la ziarul fraţilor Hurmuzaki trebuie fixată aşadar 
în intervalul şederii sale la Cernăuţi (august 1848 - ianuarie 1849) de unde 
.şi expedia „Bucovina" în ţară, fratelui său. 32 

5. În afară de acea Carte a fostului rege Ludvig-Filip cătră încă 
fiindul Domn Mihai Sturza, discutată mai sus, credem - cu toată prudenţa 
ce se reclamă .Ia stabilirea paternităţii unor scrieri anonime - că se poate 
atri~bui lui Kogălniiceanu articolul Unirea Moldovei cu 7 eara Românească, 
apărut în numărul din 3 noiembrie 1848 al „Bucovinei". ~:~ E o fundamen
tare istorică a ideii de unire, indicată ca o necesitate şi în acelaşi timp, o 

27 Pc r pc s sic i u s, Menti11ni de istoriografie literarii şi folclor (1948-1956), 
Bucureşti, p. 57-59. Vezi şi M. K o g ă Inic ca nu, Scrisori (ed. P. V. Haneş), Bucureşti, 
1913, p. 200-201. 

2s Ibidem, p. 60. 
2~ Ibidem, p. 204-205. 

3° Cf. Scri~oarea către fratele său Ailcrn din 31 decembrie 1848. în Scrisori, cd. 
P. V. Haneş. Bucureşti, 1913, p. 207-208. 

31 Ibidem, p. 209. 
31 Ibidem. p. 201-202. 
33_„Bucovina", 1848, nr. 3 (3 noiembrie), p. 23-24, reprodus, şi Anul 1848 în 

principatele române, voi. V, p. 356-358. 
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curajoasă reprobare a atitudinii momentane a Rusiei faţă de acest dezi
derat naţional. Aminteşte pentru iaceasta articolul 425 din Regulamentul 
Organic, de inspiraţie rusească, în care se justifica necesitatea Unirii. „Acest 
articol, conchidea autorul într-o frazare caracteristică, zice mai mult decît 
un 1comentar iee ar mai putea veni din partea 1I1oastră. Lăsăm gwvernelor 
şi publicului Europei, către care Rusia se adresează, să judece de buna cre
dinţă a acestei curţi protectoare, care la 1848 face românilor o crimă din 
ceea ce ea însăşi la 1832 le arată oa o datorie .şi o neapărată nevoie naţio
nală." Aluzia neîndoielnică fa nota lui Nesselrode pe 1care o 1oombătuse 
mai înainte şi modul argumentaţiei, turnura frazei, indică ,drept autor pe 
M. Kogălniceanu. 

6. Ecoul favorabil al notei ruseşti în presa otomană îl determină să 
publice, tot anonim, articolul Tiparul Constantinopolului şi Principatele 
româneşti, apărut în coloanele aceluiaşi ziar (decembrie 1848). 34 Kogălni
ceanu condamnă Trncia pentm „ipolitica 5laibă, 111eînţeleaptă şi chiar vi
cleană" faţă de Princi,pate, avertinînd pr~a constantinopolitană 1că SUJS

tinînd .politica intervenţionistă a Rusiei ise eX!Pune dis.creditului obştesc. 3a. 
Ca şi în celelalte scrieri .din această epocă, M. Kogălniceanu găiseşte pri
lejul isă înfiereze din nou domnia arbitrară a ipePSecuto.rului isău. 

Să observăm, încheind aceste rînduri, că scrierile pe care le atribuim 
aici marelui cărturar şi om politic, parte din ele semnalate ipotetic şi mai 
înainte, se înserează într-o preocupare de durată care ar merita un studiu 
aparte, întemeiat nu numai pe documentele cunoscute, ci în primul rund pe 
ştirile inedite din Arhiva Kogălniceanu. 

34 „Bucovina-, 1848, nr. 10--12 (17-24 decembrie) p. 86-88. Conllinuarea în nr. 
12 nu ne-a fost accesibilă, suplimentul extraordinar în care a apărut lipsind din colectia 
Bibliotecii Centrale a Universităţii din laşi. A fost reprodus şi în Anul 1848 ... Voi. V, 
p. 665-678. 

" Jntr-un articol ulterior, i~it desigur tot din condeiul lui Kogălniceanu, se repro
şează Porţii - Jn aceea.şi ordine de idei - slăbiciunea fo fata diplomatici ruseşti. „Ea 
transfo!Tffiă în firmane notele lui Nesselrode" („L'.f'.toile du Danube", Iassy, I (1856). 
nr. 7 (6 sept.) p. 25-26. 
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